
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Αθήνα, 16 Φεβρουαρίου 2017 
 
 

Ο Συνήγορος του Πολίτη στη Βουλή για τα βαρέα μέταλλα στο νερό 
 

 
Την ειδική μόνιμη επιτροπή της Βουλής για την προστασία του περιβάλλοντος 
ενημέρωσε την Τετάρτη 15 Φεβρουαρίου 2017, ο Βοηθός Συνήγορος αρμόδιος 
για θέματα Ποιότητας Ζωής, Ιωάννης Σαγιάς. Στη συνεδρίαση η οποία είχε θέμα 
«Βαρέα Μέταλλα στο νερό» παρουσιάστηκαν η εμπειρία, οι θέσεις και 
προτάσεις της Ανεξάρτητης Αρχής για τη διασφάλιση της ποιότητας του νερού 
που προορίζεται για ανθρώπινη κατανάλωση. Ειδικότερα,  αναδείχθηκαν 
περιπτώσεις όπου το πρόβλημα της ρύπανσης του πόσιμου νερού από βαρέα 
μέταλλα και ιδιαίτερα από υδράργυρο ήταν υπαρκτό, αλλά και άλλες όπου ο 
κίνδυνος της ρύπανσης ήταν πιθανολογούμενος, καθιστώντας επιτακτική την 
ανάγκη εφαρμογής της αρχής της προφύλαξης. 
Τονίστηκε, επίσης, ότι η νομοθεσία δεν είναι ελλιπής όσον αφορά τη θέσπιση 
συγκεκριμένων ορίων για τα βαρέα μέταλλα στο νερό ανθρώπινης κατανάλωσης. 
Εξαίρεση αποτελεί η περίπτωση του εξασθενούς χρωμίου όπου εξακολουθεί να μην 
υπάρχει θεσπισμένο όριο, γεγονός για το οποίο ο Συνήγορος έχει επανειλημμένα  
αναδείξει και έχει απευθύνει συγκεκριμένη νομοθετική πρόταση στο αρμόδιο 
Υπουργείο δίχως ωστόσο ανταπόκριση. 

Οι σημαντικότερες επισημάνσεις του Συνηγόρου του Πολίτη προς την Επιτροπή ήταν 
ότι: 

• Οι συνηθέστερες περιπτώσεις ρύπανσης του νερού με βαρέα μέταλλα οφείλονται 
στη γειτνίαση των υδροφόρων σωμάτων με χώρους διαχείρισης απορριμμάτων ή 
βιομηχανικές εγκαταστάσεις που διαθέτουν συχνά ανεξέλεγκτα ανεπεξέργαστα 
απόβλητα. 

• Έχει διαπιστωθεί παράλειψη της συστηματικής παρακολούθησης της ποιότητας 
πόσιμου ύδατος και του ελέγχου όλων των προβλεπόμενων παραμέτρων και 
ιδίως των βαρέων μετάλλων. Συνεπώς, απαιτείται η δημιουργία κατάλληλα 
εξοπλισμένων διαπιστευμένων εργαστηρίων κυρίως σε επίπεδο Περιφέρειας. 

• Στις περιπτώσεις συστηματικής υπέρβασης κάποιας παραμετρικής τιμής πρέπει 
να εφαρμόζεται κατάλληλη μέθοδος επεξεργασίας ή να βρίσκεται εναλλακτική 
πηγή υδροδότησης. Για την περίοδο δε, που δεν παρέχεται στους καταναλωτές 
νερό κατάλληλο προς πόση θα πρέπει να διερευνάται η μείωση της χρέωσης. 

• Η φυσική πηγή προέλευσης των βαρέων μετάλλων στο νερό, λόγω πετρωμάτων, 
δεν δύναται να αποτελεί νόμιμη δικαιολογία για την παροχή νερού στους 
καταναλωτές με συγκεντρώσεις που υπερβαίνουν τα όρια.  

• Δεδομένου ότι η καλή ποιότητα του πόσιμου ύδατος συναρτάται άμεσα με την 
ποιότητα των υδάτινων σωμάτων, κάθε έργο χρήσης και αξιοποίησης των 
υδάτινων πόρων πρέπει να εντάσσεται στο αντίστοιχο πρόγραμμα 
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ολοκληρωμένης διαχείρισης. Ως εκ τούτου, οι φορείς ύδρευσης οφείλουν να 
μεριμνήσουν για την άμεση ένταξη στο Εθνικό Μητρώο Σημείων Υδροληψίας των 
γεωτρήσεων που χρησιμοποιούν και κατόπιν της απαιτούμενης αδειοδότησης. 

 

Τέλος, με αφορμή υπόθεση ενδεχόμενης ρύπανσης των υδάτων της λίμνης Υλίκης 
από βαρέα μέταλλα λόγω φωτοβολταϊκών πάρκων εντός της ζώνης προστασίας της, 
ο Συνήγορος τόνισε ότι η διασφάλιση συνταγματικώς κατοχυρωμένων αγαθών για τη 
δημόσια υγεία, όπως η προστασία της ποιότητας του πόσιμου νερού δεν επιδέχεται 
έκπτωση χάριν ούτε ειδικών περιβαλλοντικών σκοπών, όπως η ανάπτυξη έργων 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. 
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